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Übungsfall 1: 

Aus der Eröffnungsbilanz und der Schlussbilanz für das Wirtschaftsjahr 01 sowie aus der laufenden 

Buchhaltung ergeben sich bei Ihrem Mandanten die nachfolgenden Werte in Bezug auf die 

Auswertung seiner Warenkonten: 

Warenanfangsbestand zum 1. Januar 01:  150.000,00 € 
Warenendbestand zum 31.12.01:  100.000,00 € 
Wareneinkäufe in 01 netto:   320.000,00 € 
Bezugskosten:       21.000,00 € 
Nachlässe beim Einkauf (erhaltene Skonti):     2.500,00 € 
Umsatzerlöse in 01 (netto):   780.000,00 € 
 
Aufgabenstellung: 

1. Ermitteln Sie den Wareneinsatz für das Jahr 01! 

2. Berechnen Sie den entsprechenden Kalkulationszuschlagssatz! 

3. Berechnen Sie die entsprechende Handelsspanne! 

 

Übungsfall 2: 

Der wirtschaftliche Umsatz eines Einzelhändlers beträgt 260.000,00 €, der wirtschaftliche 

Wareneinsatz 190.000,00 €. 

Aufgabenstellung: 

1. Wie hoch ist der Rohgewinnaufschlagsatz (Kalkulationszuschlag) in Prozent (Ergebnis mit 2 

Nachkommastellen) 

2. Wie hoch ist der Rohgewinnsatz (Handelsspanne) in Prozent (Ergebnis mit 2 

Nachkommastellen) 
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Lösung Übungsfall 1: 

1. Ermitteln Sie den Wareneinsatz für das Jahr 01! 

Warenanfangsbestand 150.000,00 

./. Warenendbestand 100.000,00 

+   Wareneinkäufe  320.000,00 

+   Bezugskosten    21.000,00 

./. Nachlässe      2.500,00 

=   Wareneinsatz  388.500,00 

 

2. Berechnen Sie den entsprechenden Kalkulationszuschlagssatz! 

Ermittlung Rohgewinn:      Umsatzerlöse - Wareneinsatz 

    780.000,00 – 388.500 = 391.500,00 

 

Kalkulationszuschlag: Rohgewinn x 100 391.500,00 x 100 =   100,77 % 

       Wareneinsatz                    388.500,00 

 

3. Berechnen Sie die entsprechende Handelsspanne! 

Ermittlung Rohgewinn:      Umsatzerlöse - Wareneinsatz 

(siehe oben)   780.000,00 – 388.500 = 391.500,00 

 

Handelsspanne:  Rohgewinn x 100 391.500,00 x 100 =   50,19 % 

       Umsatzerlöse                    780.000,00 

 

Lösung Übungsfall 2: 

1. Rohgewinnaufschlagsatz (Kalkulationszuschlag)  

Ermittlung Gewinn: Umsatz – Wareneinsatz = 260.000,00 – 190.000 = 70.000,00 

Kalkulationszuschlag = Gewinn x 100  =  70.000 x 100 = 36,84 % 

                                           Wareneinsatz        190.000 

 

2. Rohgewinnsatz (Handelsspanne)  

Handelsspanne = Gewinn x 100  =  70.000 x 100 = 26,92 % 

                                            Umsatz                 260.000 

 

 

 


